

## 一束束微光

□刘婵

当许鹏遭遇车祸重伤不治的画面,伴着哀伤的音乐呈现眼前,泪目,哽咽,痛心,现场观众的心弦被轻轻拨动,泪水再也忍不住,从眼角悄悄流下。

2024年9月8日下午,“道德的力量”新时代江苏先进典型事迹汇演走进盐城,一件件道德典型事迹深深感动着我们,给予我们教育和启发。

许鹏牺牲4年了,家乡人民一直记着这位英雄的名字。他生前是苏州蓝天救援队队员,先后参加了汶川地震、玉树雪灾等18次重大救援行动,每次救援都主动请缨去最远、最苦的地方。2020年2月21日凌晨4时许,已在疫情防控一线连续工作16天的许鹏不幸牺牲在从山东往武汉运送消杀设备的途中,留给社会和家人无尽的悲伤和怀念。

他是一束微光,一束逆行而上的微光,在危难胶着的时刻,勇敢冲上去,那份微光抚慰人间烟火,点亮万家灯火,点燃希望火苗。后来,他被追授全国道德模范提名奖、全国疫情防控最美志愿者、中国青年五四奖章等称号。

像许鹏这样生命散发着微光的还有包斌、陆一军夫妇、路璐、张景宏、殷志兰、孙益海、武红梅夫妇等一批道德模范,他们行走在基层、奉献在一线,用心血、汗水浇灌着大爱的花蕾,用真情、真心传播着道德的力量。

无数的微光汇聚在一起,成为引领他人前行的红艳艳的大火炬。

立德树人,教育为本。这些年来,“鹤翔课堂”项目组十分注重对未成年人进行党史教育、红色教育、道德教育,我们走进美丽校园、走进图书馆等人群集中处,开展多种形式的宣讲活动。

3年来,我们肩负使命,倾心准备,步履坚实,微光成炬,“鹤翔课堂”让更多的未成年人知晓包斌等20多名道德典型先进事迹,逐步影响和改变着他们的人生观、世界观和价值观。

翻开日历,打开记忆,那一回的忙碌场景犹在眼前。

2022年9月9日下午,“鹤翔课堂”之庆祝教师节专场在亭湖新区初级中学举行。

“汶川地震志愿行”“万里支教不了情”“打造边疆‘国学课’”,随着我的深情讲述,盐城景山中学路璐老师朴实无华的事迹打动了师生。

“九月,我对一根普通的教鞭,默默地行着注目礼,茫茫尘世,再也没有比它更长的路……”,24名朝气蓬勃的学生代表把心中的颂歌献给老师,表达了他们带着感恩的心敬重老师,理解老师,立志在老师的关心教育下,培养优秀品德,汲取知识营养,长成参天大树。

今年4月,路老师第3次踏上援疆支教之路,用实际行动践行了“苏疆人民一家亲”,她的微

光照耀着伊犁州的山水,也照亮了孩子们的心窗。路璐老师先后获评“全国脱贫攻坚先进个人”“中国好人”等。

在新疆这片遥远而美丽的土地上,还有许多同路璐一样的援疆教师,如同一颗颗璀璨的星星,不远万里,照亮孩子们求知的道路。

2022年10月14日下午,我们来到盐城市先锋实验学校,帮助孩子们扣紧人生第一粒纽扣,以特殊方式喜迎党的二十大。

“盐之城,海之恋,梦里梦外总是流连……”伴随着优美的歌曲《盐之城》,活动拉开帷幕,会场内,全体师生及家长代表观看了《江苏时代楷模发布厅》微视频《常愿寒门多学士》。

一对革命伉俪从戎从教的经历,见证了新中国波澜壮阔的70年。20年军旅生涯,坚定人生方向与信仰;20年教书育人,竭尽所能帮助贫困学生;30年离休生活,省吃俭用爱心助学。耄耋之年,他们捐出毕生积蓄100万元,只为那份“常愿寒门多学士”的家国情怀。

我带领大家学习了习近平总书记给“中国好人”李培生、胡晓春的回信。包斌、陆一军夫妇的大爱情怀;李培生、胡晓春的无私奉献,让现场所有的人感悟了道德的力量、生命的价值。

2023年3月31日下午,“道德的力量——孝善文化润景小”的主题活动开启了春学期孝善传承的新篇章。

《半块月饼》的感人故事娓娓道出“孝善”的真谛,“不管日子多么难熬,都不能忘记孝敬老人。”“只有舍得将自己最看重的东西与别人分享,才是真正有善心。”艰难岁月里的半块月饼,因为有孝有善有爱让人终生难忘。

音乐快板节目《孝老爱亲一脉传》以全国道德模范提名奖、中国好人张景宏和中国好人、江苏道德模范殷志兰为原型,以孩子们喜爱的快板形式,演绎了用无私大爱将5个侄儿侄女抚养成人的“最美婶娘”张景宏、尽心赡养8个“爹妈”的好女儿殷志兰。

那天,我还以《春天般的温暖》为题,讲述了“中国好人”陆春銮的先进事迹。退休后,她无怨无悔地投身敬老爱老助老服务中,以金子般的孝心谱写大爱之歌,让在场的师生为之动容、深有感触。

微光虽渺,万丈成炬,对不同的人而言也有着不尽相同的内涵,踏着许鹏等道德典型的奋进足迹,我们的目标更加明确,内心更有力量,措施更加扎实。

路途跋涉,翻山越岭,微光成炬,炬若圣火,立足大地,仰望那一片星空;那片星光,从未停止闪耀……

作者单位:市公安局亭湖分局

## 留住人心的好老板

□阿和

一个企业如何留住人才?在同等的条件下,公司的人文关怀起着重要作用。在我多年的打工生涯中,穿梭于各式各样的企业,体验了不同的工作环境与文化。然而,在所有这些经历中,我现在所在的厂里坚守了十几年,打算一直干到退休,这主要得益于初入厂门时,老板那个充满温情的决定。

这个厂在业界享有盛誉,不仅待遇优厚,工作环境也十分宜人。然而,想要成为其中一员并非易事。当初我投了简历,经过半个月的焦急等待和层层筛选,终于成功入职。

一个阳光斑驳的午后,我正努力适应新环境,就在这时,父亲的电话如同寒风中的利刃,瞬间割裂了我内心的平静。电话那头,父亲的声音低沉而颤抖,告诉我奶奶病重,急需手术。我是奶奶带大的,我和奶奶感情很深,我听到奶奶病重的消息如同重锤击中了我的心,疼痛难忍。

站在车间的角落,我望着忙碌的同事们,心中充满了矛盾与挣扎。这份工作对我来说意义非凡,它是我生活的支柱,也是我实现梦想的起点。然而,面对奶奶的病情,我所有的犹豫都显得苍白无力。最终,我鼓起勇气,走进了老板的办公室。

我颤抖着声音,将奶奶的病情和请假的请求一一告知老板。老板听完,眉头紧锁着。那一刻,我仿佛能听到自己心跳的声音,每一次跳动都伴随着无尽的焦虑与恐惧。然而,老板短暂的沉默后,接下来的举动却让我意想不到。他

说:“我理解你的处境,也明白你的选择。”随后,他拨通了财务部的电话,吩咐他们立即支付我五千元钱。那时,我才上班几天,全勤工资也只有一千多。正当我捉摸不透时,老板笑着说:“你孝敬亲人,值得尊敬。懂得孝敬的员工,也一定对企业忠心。这些钱除了你的工资外,多余的是奖励你的孝心。你赶紧回去照顾奶奶吧,工作的事情不用担心,我会派人安排的。”

老板的话如同一股暖流,瞬间融化了我内心的冰雪。我向老板深深地鞠了一躬,泪水在眼眶中打转。我带着老板的祝福与期待赶到医院陪伴奶奶。

在奶奶病情稳定后,我急忙返回工厂上班。老板见到我时,拍了拍我的肩膀说:“回来就好,你的职位一直为你保留着,工资也不会扣你一分。”那一刻,我再次感受到了一种特别的温暖与归属感。

老板并没有因为工作而忽视员工的家庭和情感需求,反而给予了我充分的理解和支持。老板对员工个人生活的尊重和关心,这种人文关怀,给了我极大的工作安全感,相应地,也提高了我对企业的忠诚度。

自那以后,我在这个厂一干便是数十年,直至现今。这期间虽有其他企业争相以高薪邀请我,但我始终未曾动心过。因为,每当想起老板那次温情的举动时,我的心中都会涌起一股暖流与感激之情。

作者简介:江苏省杂文学会会员、盐城市作协会员

## 与网约车司机聊生活

□姚爱民

人这一生,可以相谈的对象可谓无处不在、无时不在。但要说时常与网约车司机聊上一会,对于许多人来说,可能没想过或不愿聊。但对我来说,这样的聊天经常遇到,而且,时间一长,让我越聊越有兴致、越聊越有收获。

六年前,我女儿大学毕业后应聘到苏州一所小学,成为一名人民教师,而我,一直在苏北乡镇机关工作,全家平时很少团聚在一起,但遇到法定节假日,我就有了一个乐意奔赴的目的地——苏州。一般到达苏州车站后,我就有了与诸多网约车司机的一面之缘,而与这些司机轻松、愉快的聊天也就此展开。

每次乘坐的网约车,司机师傅都是陌生人。我之所以与一个自己完全不熟悉的陌生人说上几句话,是我觉得路程不管长短,一路上如果都选择一言不发,未免显得有点沉闷和尴尬。内心总觉得自己付钱坐车固然是理所应当,但司机师傅全心全意的服务也不容易。于是,利用等红灯和堵车的间隙,便与司机师傅聊上几句。

在所有聊天的话题中,聊得较多的是司机师傅眼中苏州的发展变化和这些年通过辛勤打拼生活水平的显著提高。五年前,第一次遇到的聊天对象是来自阜宁的,与我老家相邻镇的一位张师傅。老张师傅给我的第一印象是说话不急不慢,做事有板有眼,他携家带口到苏州打拼近三十个年头了。老张告诉我,九十年代后期刚到苏州时,这里的许多地段还满是废沟塘和处女地,

绝非现在看到的满眼崭新气象的现代化城市。老张的话里溢满了让人羡慕的自豪和幸福。

在众多网约车司机中,有一位苏州当地的吴师傅令我印象颇深。一个盛夏的傍晚,我从苏州汽车南站出来便坐上了老吴的车子。这个老吴中等身材,看起来很年轻,五十出头,与他聊上几句,便知他是一个善思考、懂生活的人。聊着聊着,他的眉宇也随之舒展起来:“人这一生,不能把钱看得过重,我每天给自己设定八小时工作时间,超过这个时间,再多、再好挣钱的活我也不干,如果一直不停地干,每天总是疲惫不堪,那就是对自己和家人不负责任!”

在闲谈中,老吴告诉我,他的一个网约车朋友平时每天总让自己处于满负荷工作状态,什么网约车订单都是来者不拒,于是睡眠严重不足,时常带着疲劳出行。一天夜里,这个朋友开着车居然睡着了,结果撞上了高架桥墩,差点搭上自己的性命。听闻此事,我不由欣赏起老吴挣钱养家与保持自身好状态两者兼顾的睿智做法。

在苏州期间,我先后接触了近二十位网约车司机,他们来自天南地北、四面八方。通过一次次或深或浅,或长或短的闲聊,我了解到来自不同区域司机师傅的奋斗历程和他们所在家乡的风土人情、自己家庭生活发生的喜人变化,更从他们身上感受到伟大祖国正发生翻天覆地的巨变。

作者单位:阜宁县陈集镇人民政府